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92 ANO DE ESCOLARIDADE - LINGUA PORTUGUESA

PERIODO COMPOSTO POR COORDENACAO.

Periodo Composto por Coordenacdo é aquele cujas oracdes ndao dependem sintaticamente umas das

outras porque sao independentes.

Exemplos: Gritou com o irmdo/ e correu para o quarto.
Descansei,/ fui a praia/ e visitei lugares maravilhosos.

As oracOes coordenadas podem ser Sindéticas ou Assindéticas. Nas sindéticas é utilizada conjuncao,
enguanto nas assindéticas, ndo.

Exemplos: N&o coma bolo quente;/ ficarda com dores de barriga. (Ora¢cdo Coordenada Assindética)

Vou sair/ e ja volto! (Oragdo Coordenada Sindética)

Classificacdo das Oracoées Coordenadas Sindéticas

As oracbes coordenadas sindéticas podem ser de 5 tipos:

1) Aditiva - expressam ideia de soma. As conjung¢bes mais frequentes sdo: e, bem como, como também, mas
ainda, mas também.

Exemplos: Gosto de cinema, bem como de teatro.
Conheceu a Europa, como também a Asia.

2) Adversativa - expressam ideia de adversidade, oposicdo. As conjun¢des mais frequentes sdo: contudo,
entretanto, mas, no entanto, porém, todavia.

Exemplos:  Vou caminhar hoje, contudo sé posso depois do jantar.
O jantar estava delicioso, mas deveria ter reduzido o sal.

3) Alternativa - expressam ideia de alternancia, escolha. As conjuncdes mais frequentes sdo: ja...ja, ou, ora...
ora, ou...ou, quer ...quer, seja... seja.

Exemplo: Ora estd bem, ora ndo esta.
Assistirei a um filme ou lerei um livro.

4) Conclusiva - expressam ideia de conclusdo. As conjunc¢des mais frequentes sdo: assim, entao, logo, pois, por
isso, portanto.

Exemplos:  Faco tudo o que tenho de fazer pela manh3, pois fico com a tarde toda livre.
Ela tirou péssimas notas, por isso, ndo viajara nas férias.

5) Explicativa - expressam ideia de explicacdo, justificacdo. As conjuncdes mais frequentes sdo: pois, porque,
que.
Exemplos:  Nao fui te visitar porque nao sabia que vocé ja tinha chegado de viagem.

Foi recompensado, pois foi bom aluno.



01. (Ibade)—-A oracao “Negro e branco designam, portanto, categorias essencialmente politicas” é
coordenada:

a) Assindética.

b) Aditiva.

c) Adversativa.

d) Conclusiva.

02. (UnlMFP-SP) — “Mauro nao estudou nada e foi aprovado”. Apesar do e, normalmente aditivo, a oragao
sublinhada é:

a) Adversativa.
b) Conclusiva.
c) Explicativa.
d) Alternativa.

03. (UERJ-2001) — “A Internet é o portal da nova era, mas apenas 3% da populagao brasileira tém hoje
acesso a rede.”
(‘O Globo’. 09/07/2000)

Analisando o emprego do conectivo MAS na construgdo acima, é possivel concluir que, além de ligar duas
partes da frase, ele desempenha a seguinte fungdo:

a) Reafirmar o significado da primeira parte.

b) Permitir a compreensao interna das duas frases.

c) Desfazer a ambiguidade de sentido da primeira parte.

d) Evidenciar uma relagdo de sentido entre as duas partes.

04. (UFSM)-Assinale a sequéncia de conjungdes que estabelecem, entre as ora¢ées de cada item, uma
correta relacao de sentido.

1. Correu demais, ... caiu.

2. Dormiu mal, ... os sonhos ndo o deixaram em paz.

3. A matéria perece, ... a alma é imortal.

4. Leu o livro, ... é capaz de descrever as personagens com detalhes.
5. Guarde seus pertences, ... podem servir mais tarde.

a) Porque, todavia, portanto, logo, entretanto
b) Por isso, porque, mas, portanto, que

c) Logo, porém, pois, porque, mas

d) Porém, pois, logo, todavia, porque
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01. Atribua V para as afirmativas corretas e F para as afirmativas falsas.

No conjunto (2, 4, 6, 8, 10):

( )amédiaé®b,0.

( ) retirando os multiplos de 4, a média ndo muda.

( )inserindo outro numero 6, a média aumenta.
() mudando os nimeros 2 e 8 de posi¢do, a média diminui.

02.Ao retirarmos o numero 6 do conjunto (1, 5, 6, 7, 8, 9) sua média:
a) aumenta em 1,0.

b) diminui em 1,0.

c) ndo se altera.

d) dependera da ordem na qual os dados serdo organizados.

03.0 grafico abaixo representa as preferéncias esportivas dos 200 alunos de uma escola de Aragoiaba, CE.

Preferéncia por modalidades esportivas
5%

10%

Coloque V nas afirmativas corretas e F nas
afirmativas erradas.

= Futebol

15% _::;H“m () 80 alunos preferem futebol.
- &T () Menos de 30 alunos preferem basquete.
- r

() Natagdo possui 30 adeptos.

() Os demais esportes somam 20 alunos.

Fonte:https://centraldequestoes.portalsas.com.br/questoes. Acesso 30/11/2020.

04. Qual é o valor numérico da expressao a seguir?

0,2+3(0,5-0,2)*+1,1-0,32

a) 1,10. c) 2,32.
b) 1,25. d) 2,54.

Gabarito
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(F) Pois a ordem dos elementos no conjunto ndo altera a sua média.




02 |Resposta Correta: C
l+0+6+7T+8+9

A média inicial é G

1+ +7T+8+9 )
. a 7’ . Ve | = b
Retirando o numero 6, a média do restante sera 0
Logo, a média ndo se altera.

03 | (V) Pois 40% de 200 = 80
(F) Pois 15% de 200 = 30
(F) Pois 10% de 200 = 20
(F) Pois 5% de 200 = 10

04 |Resposta Correta: B
0,2+3(0,5-0,2)*+1,1-0,32
0,2+3(0,3)2+1,1-0,32

0,2 +3(0,09)+1,1-0,32
0,2+0,27+1,1-0,32
047+1,1-0,32

1,57-0,32

1,25

92 ANO DE ESCOLARIDADE — CIENCIAS

01. A respeito do sistema imunoldgico, quais sdao os principais componentes sanguineos que atuam na
defesa do organismo?

02. Quando ha um rompimento de vasos sanguineos, quem é o principal agente que trabalha para
consertar o problema?

03. Porque os individuos com diabetes devem evitar se ferir?

04. Diferencie artérias e veias.

Gabarito
01 |Leucdcitos, macréfagos e linfécitos.

02 |As plaquetas.

03 |Devido a demora na cicatrizacdo dos ferimentos.

04 | A veia transporta o sangue pobre em oxigénio até o coracdo pelo atrio direito, uma pequena cavidade
localizada ao lado do ventriculo direito, para entdo ser enviado ao processo pulmonar. Este é chamado
de sangue venoso.

As artérias transportam, através dos ventriculos, o sangue do coragdo para o resto do corpo humano.




92 ANO DE ESCOLARIDADE - HISTORIA

01. O retorno do Brasil ao regime democratico, na década de 80, teve como um dos seus marcos mais
significativos a(o):

a) vitéria do movimento pela elei¢do direta para Presidente da Republica.

b) eleicdo de Fernando Collor pelo Colégio Eleitoral.

c) eleicdo de Tancredo Neves com o apoio do ultimo governo militar.

d) promulgacdo da nova Constituicdo, em 1988.

02. O confisco das contas bancdrias descontentou todos os setores da populacdo. A inflagio ndo foi
controlada e o desemprego cresceu. O servigo publico desorganizou-se, a abertura para o capital
estrangeiro e o fechamento de Estatais faziam parte do plano e do governo, respectivamente:

a) Plano Collor - governo Collor de Mello.

b) Plano Cruzado - governo José Sarney.

c) Plano Bresser - governo Itamar Franco.

d) Plano Real - governo Fernando Henrique Cardoso.

03. Muitos planos economicos ocorreram nos anos 80, exceto o:
a) Plano de Metas.

b)Plano Cruzado.

c)Plano Collor.

d)Plano Bresser.

04. No inicio dos anos noventa, diferentes segmentos da sociedade civil, entre eles os estudantes,
mobilizaram-se em torno das principais questdes politicas nacionais. A presenca dos jovens "caras-
pintadas" nas manifestagoes de rua em 1992 reflete o resgate da cidadania no pais e o clamor da sociedade:
a) pelas eleicdes diretas em todos os niveis.

b)pela imediata abertura politica do pais.

c)pela melhoria das condi¢Ges do ensino.

d)pela ética e dignidade na vida publica.
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92 ANO DE ESCOLARIDADE — GEOGRAFIA

01. Na década passada, a demanda por determinadas mercadorias aumentou muito, puxada,
principalmente, pelo crescimento acelerado da China. Isso influenciou os pregos, que ficaram mais altos e
favoreceu os paises produtores. Foi um periodo de bom crescimento do PIB brasileiro, mesmo com a crise
mundial de 2008. A atual queda em seus precos globais comecou com a desaceleragdao da China, por volta
de 2011. O pais asiatico vive um processo de transicdo para um novo modelo econdmico, que valoriza o
mercado interno em detrimento da produgao industrial para exportagao.

www.nexojornal.com.br. Adaptado.
De grande importancia para a economia brasileira, as mercadorias, negociadas globalmente, a que o texto
se refere correspondem a:
a) bens de producdo. c) commodities.
b) microcondutores. d) insumos agropecudrios.



02. A Grécia enfrenta 'uma queda de bragco' com os credores de sua divida. [...] Atualmente, a divida grega
supera, em muito, o limite de 60% do PIB estabelecido pelo pacto assinado pelo pais para fazer parte do

euro. A Grécia deve um total de €271 bilhGes, segundo a BCE (Banco Central Europeu). A origem da atual
crise se deu ha dez anos, quando foi revelado por autoridades da Europa que o pais havia maquiado suas
contas ao longo de varios anos para conseguir entrar na zona do euro.
Disponivel em: http://gl.globo.com/economia/noticia/2015/06/0-que-acontece-se-grecia-der-calote-no-
fmi-entenda-crise-no-pais.html.
(Adaptado). Acesso em 08/09/2015.
Uma caracteristica da Unido Europeia expressa no texto é a:
a) Criacdo de uma moeda Unica.
b) Circulagado livre de mao de obra.
c) Adocdo da Tarifa Externa Comum.
d) Idealizacdo do Parlamento Europeu.

03. Leia o texto.

Carta de principios
As alternativas propostas no Férum Social Mundial contrapdem-se a um processo de globalizacao
comandado pelas grandes multinacionais e pelos governos e instituicoes internacionais a servico de seus
interesses, com a cumplicidade de governos nacionais.

Disponivel em: http://fsmpoa.com.br. Acesso em: 16 ago. 2013.
O féorum mencionado tem como objetivo discutir propostas que concretizem a:
a) proposicao da igualdade cultural entre os povos.
b) ampliacdo do fluxo populacional entre os Estados.
c) construcao de uma relacdo solidaria entre os paises.
d) intensificacdo das relagdes econbmicas entre as nagoes.

04. Em fungao de preocupagdes com o numero crescente de imigrantes, um referendo definiu a saida de um
pais da Unido Europeia por meio do chamado Brexit. Estamos falando de:

a) Alemanha.

b) Espanha.

c¢) Reino Unido.

d) Portugal.
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